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 ОТЧЕТ  РАБОТЫ  –                           

наставника-воспитателя

высшей  квалификационной категории

Чижиковой Елены Анатольевны
с молодым специалистом

Дутка Надеждой Александровеной
 за  2018-2019 учебный год.
Система образования – сложный и важный аспект в развитии общества. Многое зависит от того, как мы накапливаем, систематизируем и передаем свои знания поколениям, идущим за нами. Многое зависит от того, какой  накоплен материал,  как правильно мы систематизируем и передаем свои знания .

Для оказания помощи молодому специалисту в приобретении практических навыков, необходимых для педагогической работы по занимаемой должности, выработке умения применять теоретические знания в конкретной практической работе, а также приобретения практического опыта и дальнейшее освоение разнообразных современных технологий обучения, развития познавательно-мыслительной деятельности дошкольников, воспитания, я назначена наставником  Дутка Надежды Александровны.

 Работу в этом направлении начала с самообразования как наставника.

Изучив публикации в интернете, опыт наставничества, представленный на педагогических сайтах, я выяснила, что наставничество это -  тип подготовки к работе, обеспечивающий занятость работника с поддержкой опытного наставника, что способствует изучению работы на практике и в широком диапазоне. это планомерная работа по передаче навыков, инструмент воспитания подрастающих кадров. А наставник это -  опытный воспитатель, учитель. человек, обладающий определенным опытом и знаниями, высоким уровнем коммуникации, стремящийся помочь своему подопечному приобрести опыт, необходимый и достаточный для овладения профессией . А также наставничество для наставника наиболее эффективный способ повышения своей квалификации, развития инновационного содержания собственной трудовой деятельности, выхода на более высокий уровень профессиональной компетенции. 

 Я поняла, что быть наставником очень ответственно т.к. :

1. Наставник обязан четко представлять цели своей деятельности, знать требования и потребности учреждения в этой сфере педагогической практики. 
2. Наставник должен разрабатывать и предлагать оптимальную программу педагогической помощи  молодому педагогу, с учетом его индивидуальных особенностей, уровня профессионализма и коммуникативных навыков. 
3. Наставник должен уметь наладить положительный межличностный контакт с  воспитанником, предложить конструктивные формы и методы взаимодействия. 
4. Наставник осуществляет диагностирование, наблюдение, анализ и контроль  за деятельностью своего подопечного. 
5. Наставник несет моральную и административную ответственность перед самим собой и руководством образовательного учреждения за подготовку молодого специалиста. 
6. Наставник обязан быть образцом для подражания и в плане межличностных отношений, и в плане личной самоорганизации и профессиональной компетентности. 
Выбор формы работы с молодым специалистом  Дутка Надеждой Александровной  начался с беседы. Я выяснила, что  Надежда Александровна испытывает трудности при проведении  режимных моментов, НОД . Причины, по ее мнению, этих трудностей -это недостаток педагогического опыта .
В общении с родителями, детьми  молодой педагог сложно выходит на контакт. Для активизации познавательной деятельности дошкольников недостаточно знает  методов и  приемов .Надежда Александровна хотела бы шире познакомиться   с  умениями  изучать и развивать способности своих воспитанников, научиться  анализировать и оценить свою деятельность и поведение, видеть и понимать мотивы поведения ребенка, знать особенности  эмоционального развития дошкольника. Она нуждается  в   методической помощи и практической помощи.
Я поставила перед собой задачу: заинтересовать и помочь Надежде Александровне  реализовать себя, развивать  свои личностные качества, коммуникативные умения, совершенствовать  умения и навыки, научиться, правильно применять  управленческие умения.

Мной был составлен перспективный план работы наставника с молодым специалистом. Определены основные направления  работы:

-изучение нормативно - правовой базы;

- ведение документации дошкольного учреждения;

-организация образовательного процесса в группе;

-формы и методы организации совместной деятельности воспитанников с воспитателем;

-использование новых образовательных технологий и разработок, как во время организованной образовательной деятельности, так и в режимных моментах;

-  организация анализа мониторинга развития детей.

  Наставничество – это постоянный диалог, межличностная коммуникация, следовательно, наставник,  прежде всего, должен быть терпеливым и целеустремленным.

Мы   учились
• Организовывать учебно-воспитательный процесс
С целью развития умения организовывать воспитательно-образовательный процесс и ознакомления с методикой проведения НОД мной были организованы совместные занятия по всем образовательным областям. Проведены мастер классы по использованию нетрадиционных материалов в творческой деятельности детей для развития познавательной активности, творческих способностей (тестопластика «Вот какой у нас арбуз!»; «Эко – кормушка своими руками»); совместные развлечение «Праздник «Жаворонки» с использованием тестопластики, «Масленичные игры».
 Рекомендовано  наиболее  шире проводить  предварительную работу ,используя игровые приемы и электронные ресурсы.

Добиться  чувства  удовлетворения от проведения НОД.

• Вести документацию дошкольного учреждения

Проведена консультация по планированию воспитательно-образовательной работы с детьми,  дала рекомендацию по  оформлению документов. Весь год оказывалась практическая помощь в написании перспективных, календарно тематических планов, выборе тем НОД.
Мы познакомились
•С формами и методами организации совместной деятельности воспитанников с воспитателем.
 Тематические экскурсии в библиотеку: «Здравствуй осень», «День дружбы», «Мы встречаем Рождество», «Творчество В. Бианки»; экскурсия по улицам нашего м.р. «Зима на нашей улице». Совместная подготовка и проведение: развлечения «В гости к осени», новогоднего праздника «Новогодние чудеса», спортивного праздника приуроченного ко Дню защитника Отечества.

•Со структурой непосредственной образовательной деятельности, задачами и целями

Консультирование   по темам: «Изучаем программу воспитания и обучения в детском саду»;  «Написание развернутого конспекта НОД», 
Я делилась опытом, речь идет об общих вопросах методики проведения НОД,  совместно с  Надежной Александровной  готовили  конспекты НОД, проговаривали  каждый этап и элемент занятия, затем  она проводила его. Надеждой Александровной самостоятельно были написана конспекты по изобразительной деятельности «Снегири на ветках», По ФЭМП «Ориентировка в пространстве», по  развитию речи «ЗКР звук «ч»». Рекомендовано  наиболее  шире проводить  предварительную работу, используя игровые приемы и электронные ресурсы.

Добиться  чувства  удовлетворения от проведения НОД.

Мы   разрабатывали
•Механизм использования дидактического, наглядного и других материалов.
 Было рекомендовано: выделить зоны развевающей среды; изучить   учебно-дидактический материал группы, проведены рекомендательные беседы по их использованию.  Также были проведены рекомендательные беседы на темы: 
«Организация и руководство с/р играми детей, « Организация и руководство игрой-драматизацией», « Особенности проведения дидактических игр».
• Использование здоровьесберегающие технологий как во время НОД, так и в любом режимном моменте
 Надежда Александровна  присутствовала на   моих  занятиях  и режимных моментах .

Она училась организации утреннего приема и проведению гимнастики с использованием  подражательных движений.   Надежда Александровна училась работать над голосом  и четким показом  упражнений. Молодому специалисту была оказана помощь в подборе пальчиковых игр, упражнений для глаз и физкультурных минуток, было рекомендовано составить на их основе картотеку.    
• Общие вопросы методики организации работы с родителями
 Через анализ общения  мы выявили психологические основы установления контактов с семьей воспитанников. Рекомендована

литература  по теме   «Педагогическая этика и  культура общения»,  оказана помощь в подборе информации для родительской доски.
ВЫВОД:

Молодому  педагогу оказана помощь
-в приобретении практических навыков, необходимых для педагогической работы по занимаемой должности,
-выработке умения применять теоретические знания в конкретной практической работе,

-а также приобретения практического опыта и дальнейшее освоение разнообразных современных технологий обучения, развития познавательно-мыслительной деятельности дошкольников.

 Процесс адаптации молодого специалиста к педагогической деятельности можно считать проходит успешно, так как
-Надежда Александровна ответственно и заинтересованно подходит к освоению  теоретических знаний и практических навыков организации  педагогической деятельности;

- проведение НОД, режимных моментов стало привычным, работа не вызывает чувства страха, неуверенности.
Над чем нам нужно ещё работать;
-углублённо изучить новые  нетрадиционные приемы  для проведения совместной деятельности детей и родителей,

-овладеть  новыми образовательными технологиями и методами работы с детьми в использовании предметно-пространственной среды,     способствующими повышению  профессиональной компетентности  педагога,

-создание  интерактивной предметно-развивающей среды в группе,

-пополнение группы  интерактивными дидактическими играми и игровыми пособиями, направленными на развитие сенсомоторных координаций детей.

