В конце сентября дети подготовительной группы (воспитатель Е.А. Чижикова) приняли участие в ежегодном муниципальном  Пушкинском конкурсе, который в этом году проводился заочно. Дети показали фрагмент по мотивам  «Сказки о царе Салтане», который  назывался «Музыкально-поэтическая фантазия». Воспитанники смогли создать выразительные образы Кота ученого, Царевны Лебедя, Черномора и др. Новые яркие и красочные сценические костюмы обогащали восприятие, а также помогали детям «вживаться» в роль. Каждый персонаж исполнял сольную арию, а также в спектакле прозвучало несколько хоровых номеров. Музыка  в сказке несет важную функцию - она украшает сюжет, помогает более полно отобразить характер действующих лиц. 
В процессе работы над театрализованным действием дети познакомились с классической музыкой М. Глинки «Марш  Черномора», Сен-Санса «Лебедь» из сюиты «Карнавал животных»,а также обработкой р.н. песни «Во саду ли, в огороде»
Работая над образами сказки, удалось разбудить в детях творческие задатки, умение четко и внятно произносить  и  пропевать текст с нужной интонацией, создавать несложные танцевальные импровизации.
В процессе творчества дети, да и мы, педагоги, с удовольствием погрузились в атмосферу волшебной сказки великого поэта, почувствовали магическую прелесть пушкинских рифм.
При подготовке к съемке видеоролика  была создана красочная презентация на экране, которая сопровождала действие. Также было продумано создание мизансцен и изготовлены несложные декорации (на фото), были примеряны и подогнаны  костюмы и их элементы.
