Конспект 

интегрированной образовательной деятельности 

во второй младшей группе № 1 

«Путешествие в весенний лес» 

Интеграция образовательных областей: познание (формирование целостной картины мира, ФЭМП), коммуникация,  художественное творчество, социализация, физическая культура, музыка.
Виды деятельности: игровая, коммуникативная, познавательно-исследовательская, двигательная, музыкально-художественная, восприятие художественной литературы, продуктивная.
Задачи: 

Образовательные: 
- Продолжать развивать познавательный интерес детей (познание).
- Формировать у детей представления о простейших связях в природе (познание).
- Расширять представления детей о поведении птиц весной, учить отгадывать и загадывать загадки про птиц (познание).
- Активизировать знания детей о насекомых  - божья коровка (познание).
- Совершенствовать умение детей сравнивать две равные и неравные группы предметов, пользуясь выражениями    «поровну», «столько-сколько», «больше-меньше» (познание).
- Закреплять умение различать геометрические фигуры (круг, квадрат, треугольник), находить сходные по форме и цвету фигуры в окружающей обстановке (познание). 

- Закреплять умение детей лепить божью коровку из соленого теста, дополняя лепку деталями из природного материала (художественное творчество).

- Формировать положительные эмоции, активность интерес к совместным играм, навыки организованного поведения (социализация).
Развивающие: 
- Развивать речевые навыки, активизировать словарный запас детей (коммуникация).
-  Развивать воображение, мелкую моторику руки (познание).
-  Развивать ловкость, быстроту в подвижных играх (физическая культура).
Воспитательные: 
- Воспитывать дружеские взаимоотношения между детьми, привычку заниматься сообща (социализация).

- Воспитывать бережное отношение к природе и её обитателям  (социализация, познание). 

Планируемые результаты  развития интегративных качеств дошкольника: эмоционально заинтересованно просматривает предложенные видеоматериалы; активно участвует в беседах и отвечает на вопросы воспитателя о весне; имеет первичные представления о живой и неживой природе, взаимодействии в природе; проявляет интерес к подвижно-дидактическим и музыкально-ритмическим играм, самостоятельно загадывает и отгадывает загадки о птицах; активен и самостоятелен в продуктивной деятельности (лепка с элементами конструирования); проявляет положительные эмоции при физической активности; способен устанавливать простейшие связи между предметами и явлениями, делать простейшие обобщения.
Материалы, инструменты, оборудование:
музыка Рыбникова из кинофильма «Усатый нянь», песня «Автобус», «Звуки природы»; макеты – солнца, автобуса, птичьих гнезд, травы; карточки с изображением геометрических фигур на каждого ребенка, ленточки желтого цвета на палочках по две на каждого ребенка, обруч, доски для лепки, соленое тесто красного и черного цвета, семена подсолнечника, черный перец горошком, зеленые кружки картона, стеки, палочки, влажные салфетки.
Предварительная работа: 
беседы, наблюдения, рассматривание иллюстраций по теме «Весна», «Птицы весной», «Грачи прилетели»; целевые прогулки к дереву с гнездами птиц, «Это наша улица»; разучивание загадок о птицах, потешки «Солнышко», речевки «Солнце светит высоко», хороводной песни «Веснянка», песни «Автобус»; знакомство с соленым тестом, как материалом для художественно-продуктивной деятельности, знакомство с приемами лепки из него, лепка божьих коровок в подарок маме.
Содержание организованной деятельности детей:

1. Организационный момент – видеозагадка «Весна»

Под музыку в зал входят дети  с воспитателем.

- Сегодня мы с вами отгадаем видеозагадку, которую я нашла утром в нашем телевизоре. Мы будем смотреть и называть то, что видим на экране.

На экране появляются картинки, звучит музыка.

- Что это? Что вы видите? и т.д.

Дети:

- Ярко светит солнце, тает снег, бегут ручьи, появляются первые цветы – подснежники, в берлоге просыпается медведь, возвращаются птицы с юга.

- Как вы думаете, о чем эта загадка? (О весне)

- Молодцы! А вы хотите еще раз увидеть и вспомнить приметы весны? (Да)

- Тогда я предлагаю вам поиграть в игру «Путешествие в весенний лес». А отправимся мы в путешествие на волшебном весеннем автобусе.

(Под музыку появляется изображение автобуса)

- Это весна подарила нам этот автобус и билеты на него. Сейчас я каждому из вас раздам билетик, вы должны запомнить, какая геометрическая фигура на нем изображена и найти такую же в автобусе – это будет ваше место.

Дети выполняют задание под музыку.

- А почему ты встал на красный кружок? (Потому что на билетике нарисован красный кружок) и т.д.

- Молодцы дети! А теперь нужно завести мотор в автобусе.

Проводится речевое упражнение на звукоподражание. Дети выполняют наматывающие движения руками перед собой и произносят: «Тр-р-р-р». С первого раза мотор не заводится.
- Что случилось?! Нужно проверить мотор.

На автобусе открывается панель, появляются три ряда геометрических фигур разного цвета, расположенных в определенной последовательности, в каждом ряду есть пропущенная фигура.
- Дети, посмотрите, в моторе не хватает деталей, нужно их вставить (починить мотор), тогда автобус сможет ехать.

Дети выполняют задание, заводят автобус, мотор работает, исполняется инсценировка песни «Мы в автобусе сидим». На последнем куплете дети начинают двигаться за воспитателем по залу и выстраиваются в круг.
- Вот мы и приехали с вами в весенний лес. Посмотрите как много еще в лесу снега под деревьями и солнышка совсем не видно, пасмурно. Что же делать? (Нужно солнышко позвать).

Проводится пальчиковая игра под закличку «Солнышко ясное». Появляется солнышко (макет, подвешенный на нитках), под ним на полу открываются палочки, с прикрепленными к ним с желтыми ленточками (солнечные лучики), выложенные по кругу по две на каждого ребенка.

- Посмотрите! Солнышко проснулось, деткам улыбнулось. Много у солнышка работы весной, трудно его лучикам пробраться сквозь густые еловые ветки, чтобы растопить снег. А давайте мы с вами поможем солнышку, поиграем с его лучиками, снег и растает.

Дети берут каждый по две ленточки (лучики) и выстраиваются в кружок. Исполняется хороводный танец с ленточками «Весна пришла». В конце собирают ленты в круг (в виде солнца под его макетом) Во время танца из-под деревьев убирают белую ткань – имитацию снега. Слышатся звуки весеннего леса (пение птиц, журчание ручьев)
- Дети, послушайте, что вы слышите? (на мониторе появляется картинка с изображением птиц, вьющих гнезда)
Дети:

Побежали ручьи, запели птицы.

Только солнышко проснулось,

Побежал в лесу ручей,

Прилетели сто грачей,

А сугробы тают, тают,

А цветочки подрастают.

- Молодцы! А вы знаете, каких птиц можно встретить весной в лесу? (Воробьев, синиц, грачей, скворцов).

- Какие птицы к нам прилетают первыми? (Первые прилетают грачи)

- А какие птицы с нами зимовали? Кого мы зимой подкармливали? (С нами зимовали синицы и воробьи)

- А для каких птиц люди мастерят домики? (Для скворцов)

- Скажите пожалуйста, что делают все птицы весной? (Весной все птицы строят (вьют) гнезда, чтобы вывести своих птенцов)

- Дети, давайте с вами поиграем в игру «Птички в гнездышках»

Дети выполняют движения под следующие слова:
Чтобы птичкою нам стать, нужно просто поскакать.

Чтобы в птичку превратиться, нужно просто покружиться,

Ногой левой помахать, ногой правой помахать!

Чтобы птичкою летать, о них загадки нужно знать!

- Вот вы и стали птичками! Давайте теперь отгадаем, кто в какую птичку превратился.

Дети загадывают загадки о воробье, синице, скворце, граче. Получают шапочки этих птиц.

- Птички, посмотрите, коричневые и золотистые кружки – это ваши гнездышки. Сколько гнездышек в лесу (много). А вас, птичек, сколько в лесу? (много). Как вы думаете, птички, хватим вам всем гнездышек? Как  это можно проверить? (Нужно, чтобы в каждое гнездышко залетела одна птичка). Тогда давайте поиграем и проверим.
Под речевку дети выполняют движения:

Солнце светит высоко,
Нам от солнышка тепло.

Тает снег от лучей,

Быстро побежал ручей.

Вы за ручейком летите,

Лужи все перепорхните!

Стайка птичек на заре

В лужице купается,

Чистит перышки свои,

После отряхается.

А потом все полетели

И на гнездышки все сели.

Одной птичке не хватает гнездышка.

- Дети, что случилось? Почему птичке гнездышка не хватило? (Потому что птичек больше, чем гнездышек, а гнездышек меньше, чем птичек)
Игра проводится второй раз, одно гнездышко остается пустым.
- Посмотрите, всем хватило гнездышек? (Да) А пустые гнездышки остались? (Да) А почему? (Гнездышек больше, чем птичек, а птичек меньше, чем гнездышек)

Игра проводится третий раз, всем птичкам хватает гнездышек, пустых гнездышек не остается, дети делают вывод – Птичек столько – сколько гнездышек, гнездышек столько – сколько птичек, поровну.

- Молодцы, ребята, всем птичкам помогли найти гнездышки. А теперь, чтоб в детей нам превратиться, нужно снова покружиться, на полосочку всем встать и немного помолчать (Дети выполняют).
Воспитатель обращает внимание детей на то, что пока они играли в игру, под деревьями появилась первая травка, подходит к дереву, наклоняется:

- Дети, а в траве появились первые насекомые. Каких насекомых вы знаете? (Муравьи, мухи, божьи коровки, бабочки и т.д.)

Воспитатель подходит к дереву, достает из травы спрятанную там божью коровку (поделка из соленого теста), прячет её в ладонях.
- Дети, отгадайте загадку:

На спине у этой крошки

Очень черные горошки.

Крылышки атласные,

Яркие и красные (божья коровка)

- А вы знаете, что этот жучок очень полезный для весеннего леса. Его нужно оберегать, не обижать. Почему? (Божьи коровки оберегают лес от вредных насекомых)

- Одной божьей коровке трудно будет защитить весь лес, ей нужны помощники, подружки. Давайте смастерим еще божьих коровок. Мы уже мастерили божьих коровок в подарок мамам, а сегодня мы сделаем подарок весеннему лесу. Садитесь за столы.

Дети садятся за столы. На столах для каждого ребенка имеются дощечки для лепки и по два кусочка соленого теста (красного и черного цвета), баночка с семечками и черным горошком, палочки, стеки, конфеты.

- Давайте вспомним, что мы слепим из кусочков теста? (шары) Какой немного расплющим? (красный) С помощью чего соединим голову и спинку? (с помощью палочки) Из чего сделаем лапки? (из семечек) Из чего сделаем точки на спине? (из горошка) и т.д.
Дети выполняют задание под музыку, воспитатель помогает тем детям, у которых возникают затруднения. Тот, кто слепил, относит свою поделку под дерево на травку (вытирают руки влажными салфетками). Дети любуются своими работами.
- Ребята, какие вы молодцы! Сколько много добрых дел вы сегодня сделали: помогли солнышку снег растопить, птичкам гнездышки найти, смастерили божьих коровок, чтобы они наш лес оберегали. А теперь нам пора возвращаться домой, занимайте свои места в автобусе. (Дети встают на свои геометрические фигуры)

- Весенний автобус волшебный, он может помочь нам вмиг очутиться в детском саду, стоит только завести его мотор (Дети имитируют «Тр-р-р-р») и назвать наш город и адрес детского сада (дети называют), закрыть глаза и сказать «Раз, два, три, четыре, пять, вот мы в садике опять».

- Вот мы с вами опять вернулись в детский сад. Где мы сегодня с вами побывали? (Мы были в весеннем лесу).
- Какие приметы весны вы запомнили? (дети отвечают)

- Молодцы дети! Вам понравилось наше занятие? Хорошо, тогда давайте подарим друг другу свои улыбки и попрощаемся с нашими гостями.
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